

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию кандидата юридических наук, доцента Гучка А.Е. «Основы криминалистического учения о материальной структуре преступления»
Гучок А.Е. Основы криминалистического учения о материальной структуре преступления / А.Е. Гучок. – Минск : Тесей, 2012. – 228 с.

Преступление представляет собой один из основных объектов исследования криминалистической науки. Учение о криминалистической характеристике преступления, являясь самым распространенным в криминалистике, неоднократно подвергалось критике учёными-криминалистами по причине несостоятельности в части описания единичных преступных событий, невозможности выведения сведений о неизвестных обстоятельствах на основе известных. Однако какие-либо альтернативные варианты представления преступного события учёными предлагаются достаточно редко. На основе критического анализа существующих учений о преступлении в криминалистической науке, а также предпосылок формирования комплекса знаний о наиболее адекватном представлении преступления в виде модели, автор делает вывод о том, что достаточно перспективным направлением исследования преступления в криминалистике является выделение его материальной структуры и излагает оригинальное видение применения данного подхода при моделировании криминальных событий. Всё это определяет актуальность и научную новизну данной работы.

В монографии нашло отражение развитие взглядов о системном представлении преступления в криминалистике, приведён критический анализ основных подходов, рассмотрен положительный опыт применения знаний о материальной структуре преступления. Исследуя теоретические основы учения о материальной структуре преступления, автор удачно выделил предпосылки его формирования, что и стало основой детального и последовательного изложения внутреннего строения системы преступления исходя из представленной именно о его структуре.

Исследование преступления в аспекте криминалистического учения о его материальной структуре в монографии носит комплексный характер: автор последовательно освещает систему представлений о преступлении в криминалистике и анализирует их; выделяет предпосылки формирования учения о материальной структуре преступления; описывает элементы материальной структуры преступления и даёт им характеристи-

ку; демонстрирует систему связей материальной структуры преступления, определяет значение системного окружения и роль отражений как результата взаимодействия элементов материальной структуры преступления; предлагает классификацию материальных структур преступлений.

Акцентируя внимание на взаимной связи и обусловленности объектов и процессов, задействованных и протекающих в ходе развития преступных событий, автору удалось решить главную задачу – доказать состоятельность представлений о материальной структуре преступления как эффективном познавательном средстве исследования криминальных событий.

Предельная конкретность описания материальной структуры преступления, являющаяся следствием выделения исчерпывающего перечня элементов, составляющих систему преступления, их функциональных особенностей, связей взаимодействия, позволили перейти к исследованию возникающих в ходе течения преступного события отражений. При этом в работе делается постоянный акцент на закономерностях образования и генезиса структуры преступления, объективной обусловленности возникновения информации о происшедших криминальных событиях, на основе которой оно является реально познаваемым.

Материальную структуру преступления автор рассматривает в виде семантической сети, которая в формализованном виде описывает внутреннее строение системы преступления с выделением материальных элементов, связей между ними, а также связей как в целом структуры, так и отдельных её составляющих с внешней средой – системным окружением.

Несомненный интерес для научной и практической деятельности представляет собой глава, посвящённая методологии исследования материальной структуры преступления. В ней достаточно подробно освещены вопросы применения методов криминалистического анализа преступления и моделирования преступных событий на основе выделения совокупности элементов, составляющих систему преступления, связей, их объединяющих, а также возникающих в результате развития данной системы отражений.



Исследование не ограничено только лишь теоретическими изысканиями. А.Е. Гучок, доказывая эффективность учения о материальной структуре преступления в познании демонстрирует состоятельность его использования в педагогической, научной и практической деятельности. Более того, автор на основе представлений о материальной структуре преступления разрабатывает методику расследования преступлений, ранее не встречавшихся в оперативной и следственной практике.

В рецензируемой монографии А.Е. Гучок продемонстрировал эффективность использования знаний о материальной структуре преступления не только в научной деятельности, но и в процессе профилактики, выявления, расследования и раскрытия преступлений.

В целом работа написана с использованием значительной цитатной основы, последовательно, с анализом приводимых точек зрения авторов, с обоснованным изложением собственного мнения по исследуемому вопросу и определением конкретных направлений дальнейшего развития учения о материальной структуре преступления. Затронутые в монографии вопросы исследованы достаточно глубоко и плотно.

Особая значимость и ценность монографии определяется тем, что в обоснование своих выводов автор приводит множество примеров, в качестве которых выступают запатентованные автором изобретения и полезные модели, разработанные методики и технологии. Таким образом, систематизированные знания о технических средствах и технологиях их применения определяются степенью совершенства представлений о материальной структуре преступления и составляют основу алгоритмов решения исследовательских задач в криминалистике.

Глубина исследования, детальная проработка теоретических и прикладных аспектов решения задач криминалистики позволили в заключительной части работы сформулировать ряд выводов и рекомендаций по практическому использованию результатов.

Представленная А.Е. Гучком монография «Основы криминалистического учения о материальной структуре преступления» является законченным научным исследованием, обладающим достаточной степенью актуальности и новизны, по своему объёму и содержанию в полной мере отвечающим требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.

Монография будет интересной и полезной как для практических работников, так и для учёных. Представленный труд может использоваться в учебном процессе высших учебных заведений юридического профиля при изучении курса «Криминалистика», специального курса «Методика расследования отдельных видов преступлений» и других дисциплин.

**Доктор юридических наук,
профессор КАРПОВ Н.С. (Украина)**

**Доктор юридических наук,
профессор БАХИН В.П. (Украина)**

**Доктор юридических наук,
профессор НУРГАЛИЕВ Б.М. (Казахстан)**

**Доктор юридических наук,
профессор БЫРГЭУ М.М. (Молдова)**

**Доктор юридических наук,
профессор БУКОЕВ Н.М. (Россия)**